



空降兵部队首次从海拔5000米高空伞降至灾区



地震发生后中国军队迅速集结第一时间开赴灾区

# 总参谋长回忆汶川地震救灾全过程

**陈炳德**, 1941年7月生, 江苏南通人, 1958年参加工作, 1961年入伍。历任团参谋长、团长、师参谋长、师长、集团军副军长兼参谋长、南昌陆军学院院长、陆军指挥学院院长、集团军军长、南京军区参谋长、司令员, 济南军区司令员, 中央军委委员、总装备部部长, 现任中央军委委员、总参谋长, 上将军衔。中国共产党第15、16、17届中央委员。

## 利用一切手段查明灾情

5月12日14时30分, 一份特急电报使我心头一震: 四川汶川发生7.8级地震(后修正为8.0级), 具体灾情正在了解之中。我脑子里的第一反应是与唐山大地震作比较, 这可能是一场罕见的巨大灾难!

早一分钟了解灾情, 就能早一分钟制定出兵方案。胡主席和军委首长要求, 动用一切手段, 不惜一切代价, 以最快的速度、用最短的时间查明灾情。

我立即传达贯彻这一重要指示, 特别交代应急办: “这是特殊时期, 要建立特殊机制, 简化程序, 急事急办, 特事特办, 重要信息不必综合, 可以直接用白纸条传来。”

各单位严格落实抗震救灾作战值班制度, 主要领导亲自值班, 主动、及时、准确上报情况, 抢救重点、进度、困难以及问题等不断传到总参谋部。时间一分一秒地过去了, 大

部分灾区受损情况逐渐探明, 但震中汶川等重点灾区一直杳无音讯, 成为令人揪心的“孤岛”。

我通过军委一号台搜寻第一线的指挥员, 迅速接通了正在带队奔赴灾区的四川省军区副参谋长向怀树同志, 他边走边报告所见所闻: 灾情异常严重。

成都军区处于抗震救灾的最前线, 大量第一手信息要在那里传出。我把电话打到成都军区作战值班室: “要迅速出

动赶赴灾区救灾, 部队人员进去时要带通信分队, 尽快查明灾情上来!”

空中各种信息资源被紧急利用起来, 重点灾区的各种高分辨率影像资料源源不断地报送上来。

一条条消息像拨开乌云透出一束束弧光, 使重点灾区的灾情初为人知, 为党中央、胡主席的决策起到了至关重要的作用。

## 火速调14万大军疾驰灾区

地震发生后, 军队应急机制全面启动。根据胡主席和军委指示, 成都、兰州军区迅速派出部队奔赴灾区救援。

正在昆明部队调研的军委郭伯雄副主席立即对组织部队参加抗震救灾作出安排。军委徐才厚副主席在北京召开紧急会议, 对部队抗震救灾进行研究部署。

12日15时40分, 我签呈第一份出兵命令。

18时10分, 胡主席打来电话, 询问部队救灾准备情况。我向胡主席报告: “部队4400人正在向灾区机动, 但道路保障情况不好。”

19时20分, 我给四川省军区作战值班室打电话, 要求值班的省军区苏巍副司令员: “马上组织部队进入灾区, 在灾区附近的一切部队都可以调用。”

21时34分, 我拿起电话直接给济南军区范长龙司令员下达预先号令: “济南军区两个集团军立即做好执行抗震救灾任务的准备, 随时待命出动。”

22时34分, 胡主席来电话指示: “当务之急是救人。兵力出动越多越好, 越早越好, 越快越好!”

“为加快速度, 建议派空降军的空降兵赶赴灾区, 条件允许的情况下还可派小分队伞降查看灾情。”我向胡主席建议。胡主席当即同意, 并要求注意空降兵伞降的安全。

23时50分, 胡主席再次来电话询问部队抗震救灾部署情况。我报告说: “重灾区是汶川、北川、绵竹、什邡等地, 成都军区某集团军1万人正准备紧急机动, 空军空降兵某军6000人13日早上8点即可出发, 防疫医疗分队同时赶赴灾区。”

一个小时后, 经胡主席和军委首长审批, 总参谋部发出《关于参加抗震救灾的命令》, 调动34万名官兵参加抗震救灾。

13日凌晨开始, 济南、成都军区22000名官兵陆续从驻地出发, 紧急开赴灾区。24时, 空运的济南军区和空军空降兵部队11000名官兵先后飞抵成都、绵阳, 奔赴灾区投入救灾。在陇南和陕南, 兰州军区、空军及

当地武警部队4000多名官兵也在第一时间抵达灾区……

两天来不断传回的情报显示, 地震灾情比最初预想的要严重得多, 灾区还需要增兵。根据胡主席和军委首长指示, 总参谋部紧急筹划下一步用兵方案。

灾区大部分地区道路不通, 大多处于山区, 空运空投急需大量直升机。14日20时, 徐副主席主持召开空运空投协调会, 传达中央政治局常委会会议精神, 决定立即从全军调集增派直升机。

23时, 我向胡主席报告了之前承诺的两个情况: 一是直升机已组织好了, 二是今天增派的3万多部队已开始出动。胡主席指示, “直升机除了已在前面的36架, 还要再出动60架, 民航也出动30架。”随即, 我签呈命令, 增派陆航直升机赶赴灾区。

数日之间, 军队先后调遣14万多部队进行抗震救灾, 涉及地域之广、动用力量之多、投入速度之快, 都创下了我军抗震救灾历史纪录。

这次抗震救灾, 十几万兵力在复杂困难条件下执行任务, 保障工作面临很大压力。根据军委指示, 建立总部、成都军区联指和任务部队三级保障体系, 组织各项保障。在灾区固定通信设施严重损毁的情况下, 综合运用航空航天和技术侦察等先进手段获取灾区影像数据, 紧急开设应急通信站和野战气象水文站, 紧急配发卫星导航定位装备, 确保了通信和测绘气象保障。为解决部队吃饭、饮水、住宿、卫生、供油等具体问题, 紧急为部队配发炊事车、净水车, 补充军需、卫生和野营物资, 协调地方供应商、军粮站、加油站, 提供及时到位的后勤保障。采取前送预置、应急采购、调配补充和联合保障的方法, 向灾区调拨土工具、工程机械、液压钳等专用器材, 全力提供装备保障。国家发改委、财政部、科技部等部门按照国务院抗震救灾总指挥部的部署

要求, 迅速调集大批先进的挖掘机、推土机、净化水设备等急需装备器材, 有力支援了部队抗震救灾行动。

## 生命第一, 人民的利益第一

“要把挽救人民的生命作为当务之急、重中之重, 把抢救被困群众放在第一位, 只要有一线希望, 就要尽一切努力施救。”抗震救灾一开始, 胡主席就作出重要指示。

12日夜, 温家宝总理在都江堰临时搭起的帐篷内召开国务院抗震救灾指挥部会议强调: “当前第一位工作是抓紧时间救人。”

军委郭副主席、徐副主席要求广大官兵不惜一切代价, 千方百计抢救人民生命财产; 要把抢救人的生命作为当务之急、重中之重。

根据中央领导和军委首长指示, 在给部队下达预先号令的时候, 我特别强调, “要急人民群众之急, 解人民群众之难, 奋力拼搏, 努力抢救人民群众的生命财产, 把灾害损失降到最低限度!”

在抗震救灾初期缺少工程机械的情况下, 官兵们昼夜连续奋战, 依靠携行的土工工具和双手挖掘被埋被困人员, 不放弃任何一个抢救生命的可能。

5月16日上午, 在抗震救灾的危急时刻, 在攻坚克难的紧要关头, 胡主席赶赴四川地震灾区, 实地察看灾情, 指导抗震救灾工作。

17日夜, 胡主席在成都召开开会议, 作出重大决策: “要充分发挥人民解放军、武警部队和公安消防特警的突击队作用, 在救援队伍进入所有乡镇的基础上, 尽快进入所有村庄, 排查每一处倒塌房屋, 竭尽全力搜救被困群众。”

17日, 军队抗震救灾指挥组和成都军区联指下发全力推进救灾工作向村寨扩展的指示, 要求广大官兵发扬“一不怕苦、二不怕死”精神, 克服一切困难, 确保按时间节点到位, 坚决完成任务。

19日, 郭副主席带工作组, 乘直升机到灾区村寨, 对部队“进村入户”情况进行实地检查。21日, 徐副主席赶赴陇南灾区, 深入山村慰问受灾群众, 勉励官兵克服一切艰难险阻, 坚决完成胡主席赋予的

任务。

为尽快赶到一处处亟待救援的村寨, 70多名军以上领导带领6万多部队和民兵预备役人员, 编成1400多个小分队, 采取机降和徒步的方式, 跋山涉水, 昼夜突进, 全面展开进村入户行动。

19日14时28分, 2万多名首批“进村入户”官兵克服千难万险, 全部进入重灾区174个乡镇1480个行政村, 逐户逐人施展营救, 为灾区人民带去了生命的希望和生活勇气。

吃饭、穿衣、喝水、居住是灾民生活的根本保证。仅四川灾区就有3000多万人, 每人每天一斤粮就要1.5万多吨, 在道路阻断、空运受气象条件制约的情况下, 保障压力越来越大。救灾一开始, 胡主席就指示要保证受灾群众有饭吃、有衣穿、有干净水喝、有临时住处。郭副主席指示: “部队战略储备能支援的就支援, 条件许可的话可以用运输机空投, 条件不行就用直升机。”

各部队认真贯彻胡主席和军委首长的指示要求, 坚持救人救灾紧密结合、同步展开。地震后的一周内, 部队紧急筹措30万份野战食品, 28万套被褥, 2万袋血浆和3.5万顶帐篷, 7天内全部空运至灾区。在都江堰、绵竹、北川、平武等极重灾区, 部队集中开设野战饮食供应站和供水站, 每天为灾区群众提供热食、饮用水。

救助伤员是抗震救灾的重中之重, 军队医疗卫生人员迅速组织起来支援灾区。地震当晚, 军队紧急抽组50支医疗队, 次日空运进入灾区。抗震救灾期间, 全军共有108支医疗队, 3700名医务人员赶赴灾区, 救治伤病员80万余人次, 收治伤病员7万余人, 以最大努力挽救受伤人员生命。在地形复杂、气候多变的条件下, 陆航部队出动上百架直升机飞行4000多架次, 转移危重伤员、解救被困群众7800余人, 空运空投救灾急需物资2200多吨。

## 集中精兵锐器, 打赢三场硬仗

在第一阶段救人的任务基本完成之后, 又面临打通交通线、排除堰塞湖险情、卫生防疫三个大硬仗。

5月17日, 在成都召开的抗震救灾工作会议上, 胡主席指出, “当务之急是要组织精兵强将, 克服各种困难, 在最短时间内恢复通往重灾区的道路交通, 确保抢险救援人员、设备和受灾群众急需的生活物资能够及时运进去, 确保受伤群众能够及时得到救治。”

打通生命之路, 刻不容缓。国务院抗震救灾总指挥部对修复道路作了总体安排。

摇摇欲坠的悬崖边, 湍急咆哮的岷江峡谷旁, 军地施工队伍合力奋战, 抢通“生命线”的接力赛如同硝烟四起的战场……

5月13日, 通往北川和青川的道路被抢通; 5月15日18时, 绵竹至北川的道路被抢通; 5月17日, 通往映秀镇的道路被抢通; 5月24日9时53分, 宝成铁路109隧道打通……

一条条“卡脖子”路段被打通, 扫清了救援部队和救灾物资全速进入灾区的障碍。

紧急排除堰塞湖险情。大型堰塞湖抢险是一个世界性难题。汶川大地震造成34个堰塞湖, 其中唐家山堰塞湖被列为一号风险湖。

党中央、国务院对唐家山堰塞湖高度关注。5月22日晚, 国务院抗震救灾总指挥部决定立即成立唐家山堰塞湖抢险指挥

部, 由军队承担主要突击任务。

事关重大。温总理委派葛副总长参加堰塞湖抢险指挥部。我立即从军队科研院所挑选一批专家赶赴唐家山堰塞湖。

5月28日, 我乘直升机前往唐家山堰塞湖。从空中俯视, 我看到数百名官兵在认真清理废墟, 操作手驾驶挖掘机在紧张开挖泄洪槽, 一些官兵忙碌着进行石料储备……在坝顶, 我现场察看了坝体地形, 详细询问了抢险情况, 研究排险问题。

5月31日, 唐家山堰塞湖应急疏通工程提前超额完成任务。一条长475米、宽50米、深12米的导流明渠呈现在唐家山堰塞湖坝上!

6月10日15时15分, 被堰塞体阻隔了29天的洪水, 按照人们的意愿顺利通过了四川省第二大城市绵阳。11日16时, 唐家山堰塞湖抢险指挥部郑重宣布, 全线解除黄色警报。

5月14日中午, 胡主席给我打来电话时特别叮嘱: “要考虑防疫工作。”

根据军委的部署安排, 全军各大单位疾控机构和各军医大学、军事医学科学院、302医院等单位的一支支防疫队, 迅速赶赴灾区。他们肩扛防疫装备, 身背消杀药品, 每天消毒掩埋遇难者遗体、处理牲畜尸体、净化水源、喷洒消毒药水, 奔波在灾区的各个角落, 打响了一场防止疫情的阻击战, 实现了大灾之后无大疫的目标。

## 高标准完成“八项任务”

6月3日, 胡主席在视察甘肃灾区时明确要求, 军队和武警部队要按照地方党委、政府的统一安排, 在安置受灾群众生活、救治伤病人员、加强卫生防疫、帮助群众清理废墟、修复道路等基础设施、支持恢复生产、搞好重建规划、加强基层组织建设等8个方面的任务中, 继续发挥突击队作用。

6月5日至9日, 徐副主席到四川重灾区看望一线官兵, 并于8日在成都出席抗震救灾部队政治工作会议, 指出要充分发挥思想政治工作的优势, 确保部队保持持续旺盛的战斗力, 圆满完成抗震救灾后续任务。

经与国务院抗震救灾总指挥部和四川省委省政府的领导交换意见, 我们研究决定, 将军队救灾力量编组为道路抢修、场地清理、卫生防疫、堰塞湖排险、简易住房作业、地面运输、抢救抢种和维护社会秩序等8类主要力量。

6月17日, 我主持召开军队抗震救灾指挥组第五次会议, 会议要求各部队要确立较长时间执行任务的思想, 从工作安排、行动保障和部队管理等各个方面进行充分的准备。

针对偏远山寨群众自救能力不足的问题, 部队持续推进“进村入户”行动。采取旅团包乡镇、营连包村庄、排班包组户

的方式, 深入乡镇村庄, 清理倒塌房屋, 参加抢救抢种、整修农田水利设施, 组织巡诊巡护、帮助恢复基层组织, 为恢复山区受灾群众的生产生活、稳定人心发挥了重要作用。

为确保灾区学生能够有学上, 部队搭建临时学校, 为4万多名学生及时复课创造了条件。灾区重建是一场特殊的硬仗。广大官兵急人民之所急, 想人民之所想, 全力以赴投入恢复重建。

从7月21日起, 担负抗震救灾任务的部队采用铁路、摩托化和空中机动方式, 开始分批回撤。一座座城镇、乡村, 到处呈现出依依不舍、挥泪惜别的感人场面……在映秀镇, 从集结地到登车点, 短短500米的距离, 官兵们走了整整一个半小时。

8月25日, 主力部队基本撤离抗震救灾战场, 少数工程、医疗、防疫部队继续在灾区执行任务。11月6日, 军队胜利完成全部抗震救灾任务。11日, 二炮最后一批工程部队回撤。15日, 武警最后一批交通部队回撤。14万大军顺利回撤, 没有发生任何事故。至此, 军队抗震救灾行动上上了一个圆满的句号。再相见, 生死相依、患难与共的父老乡亲……

敬礼, 劫后重生、金甌再造的巴山蜀水……

据《解放军报》